©
c
-
o
(-]
E
-
(-]
o
=
N
=
[=
=)
(=
o
a
=
=
N
e
-
=
-]
(=}
=
o
E
-]
-
=
E
on
c
=}
-]
£
-]
A
(]
>
=
c
(]
=
a
-
o
=]
Hy
-
A
a
=
=
on
(]
—
a
E
=
(1]
1=
(=
-
<
A
(=}
>
e )
=
]
(7]
9
(=]

Diese Betriebsanleitung ist fiir alle Beteiligten zugdnglich zu machen und sorgfiltig aufzubewahren.

Diese Betriebsanleitung enthilt wichtige Produktinformationen und Sicherheitshinweise.

zu beachten.

JAN

...we protect people!

ORIGINAL
BETRIEBSANLEITUNG

|

tion - german made

ECONFENCE®

protec

|

BASIC LINE

ZINK

SCHUTZGITTER

Systemhdhen 2000 | 2400 mm

Ausgabe: 12/2020

q



NOTIZEN




Inhaltsverzeichnis

nmAwWN S

v o N o

Produktbeschreibung und technische Daten
BestimmungsgemdRe Verwendung und Verwendungsgrenzen
EG-Konformitdtserklarung

Sicherheitshinweise und Symbolerlduterung

Montage und Installation

5.1.  Erforderliches Werkzeug

5.2. Pfostenmontage

5.3. Gittermontage

5.4. Herstellen von Offnungen in Gitterelementen

Instandhaltung

Demontage und Entsorgung
Pendelschlagtest

Zubehor

Seite4 -5
Seite 6
Seite 7
Seite 8
Seite 9 - 26

Seite 10
Seite 11-17
Seite 18 - 25
Seite 26

Seite 26
Seite 26
Seite 27 - 28
Seite 29



1. Produktbeschreibung und technische Daten

Die Schutzgitter sind standardmaiRig in folgender Ausfiihrung erhiltlich:

—

|®

5,5




1. Produktbeschreibung und technische Daten

o
|

@
BASIC LINE ZINK Breiten Durchgangsbreiten Hohen: Gewichte
(mm) (mm) (mm) (kg)
1983 == 2006
0 Gitterelement
1983 -- 2406
Universal Eckpfosten 60/40 o 2045 7,88
Links 60/40 -- 2445 9,17
60/40 == 2045 7,33
o Reihenpfosten
60/40 = 2445 8,56
60/40 -- 2045 7,88

Universal Eckpfosten

Rechts 60/40 -- 2445 9,17



2. BestimmungsgemiRe Verwendung und Verwendungsgrenzen

Das Schutzzaun-System ECONFENCE® BASIC LINE ZINK ist vorgesehen fiir den Einsatz als fest-
stehende trennende Distanzschutzeinrichtung zum Schutz von Personen gegen das Erreichen von
Gefahrstellen an Maschinen und Anlagen.

Dabei sind die Zaunelemente fiir den Einsatz als feststehende trennende Schutzeinrichtungen
i.5.d. DIN EN ISO 14120 bestimmt.

Jede anderweitige Verwendung bedarf der schriftlichen Zustimmung des Herstellers. Werden Maschinen
bzw. Anlagen nicht vollstindig mit dem Schutzzaun-System umzaunt, sind die offenen Bereiche (z.B.
Materialiibergabestellen, Personenzuginge, etc.) im Rahmen der Risikobeurteilung, unter Beachtung des
einschldgigen Regelwerks, vom Anlagenbauer zu sichern.

Zur bestimmungsgemdRen Verwendung gehort auch das Beachten der Betriebsanleitung und die Ein-
haltung der Reinigungs- Wartungs- Inspektionsbedingungen. Die trennende Schutzeinrichtung ist fiir den
gewerblichen Maschinen- Anlagenbau bestimmt und darf nur von ausgebildeten, unterwiesenem Fachper-
sonal montiert, betrieben, gewartet und instand gesetzt werden.

Es ist durch den Errichter / Betreiber zu priifen ob der Schutzzaun, nach den derzeit geltenden Normen und
Regeln, eine Schutzerdung erhalten muss.
Die Schutzerdung darf nur durch eine qualifizierte Elektrofachkraft ausgefiihrt werden.

Beim Implementieren des Schutzzaun-Systems in das Sicherheitskonzept der Maschine bzw. der Anlage
sind u.a. folgende Normen zu beachten:

DIN EN I1SO 12100 Sicherheit von Maschinen - Allgemeine Gestaltungsleitsdtze -
Risikobeurteilung und Risikominderung

DIN EN ISO 11161 Sicherheit von Maschinen - Integrierte Fertigungssysteme -
Grundlegende Anforderungen

DIN EN ISO 13857 Sicherheit von Maschinen - Sicherheitsabstande gegen das Erreichen von
Gefdhrdungsbereichen mit den oberen und unteren GliedmaRen

DIN EN 349 Sicherheit von Maschinen - Mindestabstande zur Vermeidung des
Quetschens von Kdrperteilen

DIN EN 1SO 14120 Sicherheit von Maschinen - Trennende Schutzeinrichtungen - Allgemeine

Anforderungen an Gestaltung und Bau von feststehenden und beweglichen
trennenden Schutzeinrichtungen
DIN EN 1SO 14119 Sicherheit von Maschinen - Verriegelungseinrichtungen in Verbindung mit
trennenden Schutzeinrichtungen - Leitsdtze fiir Gestaltung und Auswahl
DIN EN IS0 13849-1 Sicherheit von Maschinen - Sicherheitsbezogene Teile von Steuerungen -
Teil 1: Allgemeine Gestaltungsleitsatze

Es miissen, je nach Maschinen-/ Anlagekonstellation noch andere hier nicht aufgefiihrte Normen beachtet
werden.

Das System ist fiir den Einsatz im AuRenbereich nicht vorgesehen. Jegliche Manipulation ist Verboten.
Der Schutzzaun darf nur in der Umgebung von 10°C bis max. 50°C aufgestellt werden (nicht korrosive Umge-
bungsluft).



3. EG Konformitatserkldarung

ZERTIFIKAT | CERTIFICATE

...we protect people!

9 TIEMANN m T+49 (0)5223 791995-0 @ info@econfence.com
/TIEMANN Schutz-Systeme GmbH F+49 (0)5223 791995-90 www.econfence.com
\ Liibbecker StraRe 16

32257 Biinde | Germany @
5
EG-KONFORMITATSERKLARUNG

im Sinne der EG Maschinenrichtlinie 2006/42/EG, Anhang Il %

EC DECLARATION OF CONFORMITY c'.}

according to EC Machinery Directive 2006/42/EC, Annex

Liibbecker Str. 16
32257 Biinde / Germany

Hersteller | Manufacturer § c E
Tiemann Schutz-Systeme GmbH
S
S
S

Hiermit erklaren wir, dass das Produ

Produktbezeichnung: Trenfiende Schutzeinrichtung
Typ: CONFENCE® BASIC LINE [ZINK
Baujahr bzw. Seriennummer: 05/2016

Es wurden folgende harmo e Normen angewandt:
« DINENISO 14120:2016§

We hereby declare tI@k product:

Product designatim& Separating guard

Type: ECONFENCE® BASIC LINE (ZINC/
Year of build or@number: as of 05/2016

meets the relevant'provisions of directive 2006/42/EC.

The followini harmonised standards have been applied:

den einschligigen Bestimm$ der Richtlinie 2006/42/EG entspricht.

* DINENI 120:2016-05

% Biinde, Axel W. Tiemann
% RS i L e N

City Date Signature* Managing Director

%r Unterzeichner ist verantwortlich fiir die Zusammenstellung der technischen Unterlagen und gleichzeitig der verantwortliche Heraus-
ber der technischen Dokumentation.

S

*The signatory is responsible for the composition of the technical documents and at the same time the responsible publisher of the techni-
cal documentation.




4. Sicherheitshinweise und Symbolerlauterung

Sicherheitshinweise sind den jeweiligen Abschnitten dieser Betriebsanleitung zu entnehmen und zu beachten.

Symbol Erlduterung
Sicherheitshinweis
(Bei Nichtbeachtung besteht Verletzungs- bzw. Lebensgefahr)
' Funktionshinweis
. (Bei Nichtbeachtung Funktionsstérungen bzw. Sachschaden)

Gefahrenbereich

kein Gefahrenbereich

vergroRRerte Ansicht / Detailansicht
Montagehdhe

erforderliches Werkszeug (Verweis auf Seite 10)
Gehdrschutz benutzen

Augenschutz benutzen




5. Montage und Installation

Zur Montage und Installation sind mindestens zwei Personen erforderlich. Personliche Schutzausriistung tragen oder
geschlossene Arbeitskleidung, Sicherheitsschuhe und Kopfschutz tragen. Beim Bohren in Beton zusitzlich geschlossene
Schutzbrille tragen. Bei auftretenden Stauben Filtermaske mind. FFP 1 tragen.

Die Montage und Installation darf nur durch Fachpersonal erfolgen.
Vor Aufnahme der Installationsarbeiten die zu umzdunende Maschine oder Anlage ausschalten bzw. in sicheren Zustand bringen.

Vor der Montage ist die Maschine / Anlage abzuschalten (elektrisch, pneumatisch) und mit einem Lockout/Tagout Schloss gegen
unbefugtes Wiedereinschalten zu sichern. Schliissel personlich mitfiihren. Die erforderlichen Sicherheitsabstdnde zu
Gefahrstellen der Maschine/Anlage nach DIN EN 1SO 13857 festlegen/ kontrollieren:

Sicherheitsabstinde nach DIN EN ISO 13857

2700

2500

2000

0
|

o
~N
-

o o ouw
Ln o ow
m N w w

Hinweis: Wo ein Risiko durch Ausrutschen oder Missbrauch besteht, kann die Anwendung
der Sicherheitsabstiande gegen den freien Zugang mit den unteren GliedmaRen nach DIN
EN 1SO 13857, Anhang B ungeeignet sein. In solchen Fillen sind die Sicherheitsabstande,
entsprechend der Risikobeurteilung, vom Anlagenbauer festzulegen.

[l Niedriges Risiko% B Hohes RisikoE

Sicherheitsabstiinde gelten nur bei Einsatz von ECONFENCE?® Gitterelementen mit der Maschenweite 19/194 mm.

Bei der Bemessung der Sicherheitsabstdnde ist ggf. auch das dynamische Verformungsverhalten des Schutzzauns bei StoReinwir-
kungenzu beriicksichtigen, siehe auch Testberichte BLZ202010-1 und BLZ201910-2, Seite 23 und 24.

Informationen zur Abmessungen und Gewichtsangaben der Systembauteile finden sich im Kapitel 1. Technische Daten, Seite 4.
Das System ist ausschlieRlich zur Montage auf folgendem Untergrund vorgesehen (Siehe Seite 10).
Es sind nur die mitgelieferten Befestigungsmittel zu verwenden.

Bei Installation der elektrischen Ausriistung (z.B. Kabel, Schalter, Schaltschrank, etc.) am Schutzzaun-System sind die
Anforderungen der DIN EN 60204-1 zu beachten.

Bei Fragen steht lhnen unser Servicepersonal unter der Telefonnummer 05223.791995-0 zur Verfiigung




5.1. Erforderliches Werkzeug

Produkt

@ Werkzeuge

Pfostenmontage (Seite 11)

Bohrmaschine mit Betonbohrer & 10 mm
Schlagdorn ZB10076 (siehe Seite 13 und 15)
Hammer

Steckschliissel 177 mm

Inbusschliissel 6 mm

Gittermontage (Seite 12 - 17)

Inbusschliissel 6 mm
Steckschliissel 13 mm

10




5.2. Pfostenmontage

Untergrundmaterial: Beton (ungerissen) C20/25 bis C50/60

S

N~
&

siehe Seite 10 N ii
B <

4 x[=ISa] HSA M10x113 50/40/10

Draufsicht
DL
4 )
(@) ¢4
3
:
LO OJ
140 mm
Technische Daten:
DiibelgrélRe M10
Dibellange 13 mm
Zulassungen ETA-11/0374
Untergrundmaterial Beton (ungerissen) C20/25 - C50/60
Umwelteinfliisse innen, trocken
Randabstand 50 mm
Wirkprinzip Kraftkontrolliert spreizender Diibel
Standardsetztiefe 50 mm
Bohrer Nenndurchmesser 10 mm
Bohrlochtiefe 80 mm

erforderliches Anzugsdrehmoment 25 Nm

A

Hohenverstellung

maximal 10 mm

m



5.2. Pfostenmontage
@ siehe Seite 10
Reihenpfosten

Ansicht fert

Ansicht
von
hinten

Montagehohe
2045 mm

Montagehohe
2445 mm




5.2. Pfostenmontage
siehe Seite 10

Reihenpfosten

3 ZB10076

Zum Einschlagen von
Gitterhalter (Nr. 2) bitte /\
ZB10076 (Nr. 3) und \ A

Hammer benutzen.

4 500050

™| Ansicht
von
hinten

13



5.2. Pfostenmontage

@ siehe Seite 10

Eckpfosten links oder rechts

Ansicht fertige Montage

Ansicht
von
hinten

a Montagehohe a Montagehohe
2045 mm 2445 mm




5.2. Pfostenmontage

Eckpfosten links oder rechts

Zum Einschlagen von
Gitterhaltern (Nr. 2 und Nr. 3) bitte
ZB10076 und Hammer benutzen.

von
hinten

@ siehe Seite 10

ZB20097 @

ZB21008

2

N

=

e

[=]

o

N
j

500070

15






5.3. Gittermontage
siehe Seite 10
Montage Klemmelement ZB31004

A

Das Typenschild
muss sichtbar
am Zaun angebracht
werden!







5.3. Gittermontage o

Ansicht von vorn T
fertige Montage




5.3. Gittermontage

Ansicht fertige Montage Klemmelement ZB31004 I ’

20

@ siehe Seite 10




5.3. Gittermontage
siehe Seite 10

Ansicht fertige Montage untere Gitteraufnahmen

21



5.4. Herstellen von Offnungen in Gitterelementen

Durch die GroRe und die Position der Offnungen darf die Stabilitit des Gitterelements nicht
beeintrichtigt werden.

Die Mindestsicherheitsabstinde zu Gefahrstellen an Offnungen sind nach DIN EN I1SO 13857
einzuhalten.

Bei Offnungen fiir Fordertechnik (z.B. Forderband, Rollenforderer, etc.) sind die Anforderungen
der DIN EN 619 zu beachten.

Bei Bearbeitung der Ausschnitte mit Trennschleifer (Flex) Schutzbrille und Gehorschutz tragen.

Nach dem Schneidvorgang sind die Schnittstellen zu entgraten und ggf. zu versiegeln. Einsatz von
Kantenleisten wird empfohlen.

6. Instandhaltung

Das Schutzzaun-System ECONFENCE?® ist grundsitzlich wartungsfrei.

Zur Sicherstellung der Schutzfunktion sind jahrliche Kontrollpriifungen durch geeignetes Fach-
personal des Betreibers durchzufiihren. Beschadigte Teile sind zu ersetzen.

7. Demontage und Entsorgung

22

Fiir die Demontage sind zwei Personen erforderlich und darf nur durch Fachpersonal erfolgen.
Vor der Demontage die Maschine oder Anlage ausschalten bzw. in sicheren Zustand bringen.

Ggf. am Schutzzaun-System angebrachte elektrische Ausriistung spannungsfrei schalten bzw. in
sicheren Zustand bringen.

Entsorgung gemdR den ortlichen, behordlichen Vorschriften.



8. Pendelschlagtest

9 TIEMANN m T+49 (0)5223 791995-0 @ info@econfence.com
Schutz-Systeme GmbH F+49 (0)5223 791995-30
Libbecker StraRe 16
32257 Biinde | Germany

www.econfence.com ,TIEMANN

The professional choice

PENDELPRUFVERFAHREN
GEMASS DIN EN IS0 14120:2015
PRUFBERICHT NR. BLZ202010-1
GEGENSTAND Trennende Schutzeinrichtung ECONFENCE® BASIC LINE ZINK
DER PRUFUNG Systemhohen 2000/2400 mm
PRUFORT Biinde
PRUFDATUM 08.10.2020

AUFPRALLENERGIE Pendelenergie: 950 Joule
Harter Schlagkdper: 120 kg

W=m-g-h=120-9,81-0,807 =950

MATERIAL Gitter: 2006 X 1983 mm (H x B) mit Maschenweite 19 x 190 mm
Drahtstarke: Horizontale Runddrihte einseitig 5,5 mm bzw. Flachstahl
15/6 mm, senkrechte Drahte 3,5 mm, punktverschweil3t
Pfosten: 60/40/2/2045 mm
Gitterklemmelement: Kunststoff, schwarz, Klemmbereich 4 mm,
mit vormontierter Blechschraube ST 8x40 mm
Bodenbefestigung: Hilti Segmentanker HSA M10x113 50/40/10

PRUFUMFANG

Die Priifung wurde nach der Pendelschlagtest-Methode gemaR DIN EN ISO 14120 durchgefiihrt.

Um die Energie von 950 ] zu erreichen, wurde das 120 kg Schlagpendel auf 807 mm vom Ausgangspunkt
(Einschlaghdhe) angehoben. Das Schlagpendel wurde so eingestellt, dass der Aufprall das Gitter mittig
bei 2/3 Hohe, iiber dem Boden traf. Belastungsrichtung von der Anlagenseite.

PRUFERGEBNIS

Die trennende Schutzeinrichtung, BASIC LINE ZINK, hidlt sehr hoher Aufschlagenergie stand. Das Re-
sultat ist eine dynamische Verformungvon 550-600 mm und eine bleibende Deformierung der Zaunel-
emente von 200-250 mm, gemessen vom Ausgangspunkt. Trotz der sehr starken Aufprallenergie gab
es weder Durchbriiche noch haben sich Kleinteile abgeldst.

Frank Tiemann Axel Tiemann
Geschaftsfiihrer Geschaftsfiihrer



8. Pendelschlagtest

9 TIEMANN Eﬁ T+49 (0)5223 791995-0 @ info@econfence.com
Schutz-Systeme GmbH F+49 (0)5223 791995-90
Libbecker StraRe 16
32257 Biinde | Germany

e

.econfence.com
o TIEMANN

The professional choice

PENDELPRUFVERFAHREN

GEMASS DIN EN IS0 14120:2015
PRUFBERICHT NR. BLZ201910-2
GEGENSTAND Trennende Schutzeinrichtung ECONFENCE® BASIC LINE ZINK
DER PRUFUNG Systemhohen 2000mm/2400 mm/ 3000mm/4000mm
PRUFORT Biinde
PRUFDATUM 10.10.2019

AUFPRALLENERGIE Pendelenergie: 115 Joule
Weicher Schlagkoper: 50 kg

W=m-g-h=50-9,81:0,235=115)

MATERIAL Gitter: 2006 X 1983 mm (H x B) mit Maschenweite 19 x 190 mm
Drahtstarke: Horizontale Runddrdhte einseitig 5,5 mm bzw. Flachstahl
15/6 mm, senkrechte Drdhte 3,5 mm, punktverschweiRt
Pfosten: 60/40/2/2200 mm
Gitterklemmelement: Kunststoff, schwarz, Klemmbereich 4 mm,
mit vormontierter Blechschraube ST 8x40 mm
Bodenbefestigung: Hilti Segmentanker HSA M10x113 50/40/10

PRUFUMFANG

Die Priifung wurde nach der Pendelschlagtest-Methode gemaR DIN EN ISO 14120 durchgefiihrt.

Um die Energie von 115 | zu erreichen, wurde das 50 kg Schlagpendel auf 235 mm vom Ausgangspunkt
(Einschlaghthe) angehoben. Das Schlagpendel wurde so eingestellt, dass der Aufprall das Gitter mittig
bei 2/3 Hohe, iiber dem Boden traf. Belastungsrichtung von der Bedienerseite.

PRUFERGEBNIS

Die trennende Schutzeinrichtung, BASIC LINE ZINK, halt sehr hoher Aufschlagenergie stand. Das Re-
sultat ist eine dynamische Verformungvon 200-250 mm und eine bleibende Deformierung der Zaunel-
emente von 10-20 mm, gemessen vom Ausgangspunkt. Trotz der sehr starken Aufprallenergie gab es
weder Durchbriiche noch haben sich Kleinteile abgeldst.

Frank Tiemann Axel Tiemann
Geschaftsfuhrer Geschaftsfuhrer



9. Ersatzteile und Zubehor

BestNr. Bezeichnung Abb.

ZB20097 Pfostenkappe mit Kragen, Kunststoff schwarz, fiir Pfostenprofil 60x40mm 1

ZB31004 Klemmelement, Kunststoff schwarz, Klemmbereich 4 mm, mit vormontierter Blechschraube ST 2
8x40 mm

ZB21008 Gitterhalter Reihenpfosten (Einschlagversion), Kunststoff schwarz, fiir Pfostenprofil 60x40mm 3

ZB21012 Gitterhalter Eckpfosten (Einschlagversion), Kunststoff schwarz, fiir Pfostenprofil 60x40mm 4

ZB10076 Schlagdorn firr Gitterhalter (Holz)

S00050 Pfosten-Einsteckful® fiir Reihenmontage, Profil 60x40 mm, Platte 140x140 mm, verzinkt 5

S00070 Pfosten-Einsteckful fiir Eckmontage, Profil 60x40 mm, Platte 140x140 mm, verzinkt 6

DIN913 Gewindestift fiir Pfosten-EinsteckfuR (2 Stck. pro EinsteckfuRl werden benétigt)

M10x10

ZB20025 Hilti Segmentanker aus Stahl, verzinkt, HSA M10x113 50/40/10 fiir ungerissenen Beton

ZB20027 Hilti Verbundankerpatrone HVU M10x90 mit Ankerstange HAS M10x90/21 fiir ungerissenen Beton

ZB40005 Gitter Zu- und Ausschnitte auf MaR, bzw. nach Kundenlayout

Technische Anderungen vorbehalten.

05223.791995-0

Abb.5

Abb.4

iz

25



NOTIZEN

26



NOTIZEN

27



N

TIEMANN

...we protect people!

TIEMANN

Schutz-Systeme GmbH
Liibbecker Str. 16

32257 Biinde

Germany

Fon +49 (0)5223 791995-0
Fax +49 (0)5223 791995-90
www.econfence.com
info@econfence.com

a‘'LPOOOPRLP

© TIEMANN | ECONFENCE? ist ein eingetragenes Markenzeichen der TIEMANN Schutz-Systeme GmbH | Technische Anderungen vorbehalten



